

# 济宁乡村全面振兴加速启新程

## 6个聚焦绘就三农“斑斓画卷”

张夫稳 济宁报道

2月26日,济宁市委农村工作会议召开。总结经验,分析形势,部署发展,高水平建设现代农业强市,为今年济宁“三农”工作指明了方向和路径。

学习运用“千万工程”经验,坚定扛牢“走在前、勇争先”使命担当,坚持以改革开放和科技创新为动力,坚决守牢粮食安全底线,坚定不移实施“五大振兴”,聚焦粮食稳、产业强、机制活、农民富、乡村美、治理优,在打造乡村振兴齐鲁样板引领区上持续用力,全面推动农业农村现代化走在全省前列……会上发出的声音,吹响了全市乡村全面振兴加力、提速、冲刺的号角。

### 稳中有进,沃野绘“丰”景

“三农”稳,则大局稳。

2024年,是济宁坚定扛牢农业大市、粮食大市责任,全市“三农”工作稳中有进、持续向好的一年。

粮食产量再创新高。新建改建高标准农田49万亩、总量达706.4万亩,兖州、嘉祥、汶上、梁山4个县区成功创建国家粮食单产提升县,全市粮食总产首次突破百亿斤大关。

农业产业提质增效。新增国家和省级产业化龙头企业17家,微山建成国内首个智慧渔业产业园、微山湖四鼻鲤鱼入选国家农业品牌精品,邹城获批省现代农业强县,金乡创成国家农产品冷链物流重点县,全市农林牧渔业总产值达1241亿元,居全省第3位。

“百区千村”建设扎实推进。建成市级片区214个,辐射带动村庄2662个,新增嘉

祥梁宝寺、高新区王因2个省级乡村振兴示范区、累计达到7个,济宁获评全省齐鲁样板示范区创建成效明显督查激励市。新打造市级和美乡村260个,新建“四好农村路”700公里,全市农村自来水入户率达到99.7%,农村教育、医疗、养老等服务体系更加完善,曲阜、鱼台获评全国村庄清洁行动示范县。

会场中,一组组铿锵有力的数据,展示了过去一年济宁“三农”领域取得的喜人成绩,也见证着全市“三农”战线和广大农村基层干部群众全力以赴、奋勇争先的辛勤付出。

田野间,春回大地,万物竞发。这场农村工作会议开在初春时节,开在抢抓农时的关键时期,吹响了笃行实干护“粮安”的号角。

当前,全市571万亩小麦正陆续返青,镇压、浇水、施肥等小麦春管工作陆续展开,一幅抢抓农时、耕启丰年的“春耕图”正在孔孟大地徐徐铺展。

### 6个聚焦,“三农”启新程

农为邦本,本固邦宁。

济宁是农业大市,扛牢粮食安全重大政治责任,责无旁贷。做好今年全市“三农”工作,济宁提出了“六个聚焦”,第一个便是聚焦“粮食稳”,确保粮食持续稳产丰产。

济宁市将严格落实耕地保护党政同责,坚决完成今年确定的650.8万亩永久基本农田和749.25万亩耕地保有量,粮



食生产上坚定不移“稳面积、增单产”,深入实施主要粮油作物大面积单产提升和全链条减损行动,粮食播种面积稳定在1080万亩以上,创建150处百亩攻关田、138处千亩示范方、36处万亩示范片,为国家粮食安全贡献济宁力量。

“一个万亿、五个倍增”是未来三年济宁工业经济发展的施工图,这是坚定扛牢“走在前、勇争先”使命担当,“奔向新增长极”的有力抓手和重要支撑。

农业产业是济宁“万亿级”工业经济版图的重要组成部分。济宁提出聚焦“产业强”,以工业思维抓农业产业发展,将食品产业纳入“232”优势产业,专门制定“三年行动方案”,以“一县一主业”为重点方向,坚持一二三产融合发展,打造千亿级食品产业集群。

具体来看,产业集群方面,加快构筑任城预制菜、兖州粮油、曲阜玉米、泗水休闲食品、邹城食用菌、微山湖渔、鱼台大米、金乡大蒜、嘉祥大豆、汶上芦花鸡、梁山牛肉等11个产业集群,努力形成食品产业规模效应、集聚效应、协同效应,把“小特产”做成“大产业”;龙头企业方面,围绕食品产业重点企业分类制定培育计划,做

好科技创新、项目实施等要素保障,推进“小升规”,打造“大龙头”企业,今年规上食品加工企业达到280家、营收不低于630亿元;品牌战略方面,加强“济宁礼飨”等市、县级农产品区域公用品牌培育力度,每个县市区重点打造1—2个知名品牌食品。

产业兴,乡村富。无疑,打造千亿级食品产业将成为推动全市农业产业全链条提升的总抓手和“牛鼻子”,这将为全市加速乡村全面振兴、农业增效、农民增收、农村和美注入强劲动力。

今年,济宁还将聚焦“机制活”,持续深化农村改革创新,不断激发农村发展活力;聚焦“农民富”,完善联农带农机制,拓宽农民增收渠道,千方百计增加农民收入,坚决守住不发生规模性返贫底线;聚焦“乡村美”,加力推进“百区千村”建设,全力打造宜居宜业和美乡村;聚焦“治理优”,提高乡村善治和乡风文明水平,让乡村社会既充满活力又稳定有序。

蓝图已绘就,奋进正当时。农业基础更稳固、农村地区更繁荣、农民生活更幸福,笃行实干的济宁正朝着这个目标加速奔跑。

### 梁山县中医院

### 迎来济宁疾控督导试点工作

2月21日,济宁市疾控中心一行5人走进梁山县中医院督导调研疾控监督员试点工作。

座谈中,梁山县中医院汇报了疾控监督员试点工作开展情况,交流了工作成效。随后,督导调研组一行走进梁山县中医院实地查看,全面了解疾控监督员工作的实际情况,既肯定了工作成绩,也提出了工作指导和建议。

梁山县中医院将进一步优化疾控监督员试点工作,不断总结经验、优化制度建设,确保及时发现问题、分析问题、解决问题,提高传染病疫情和突发公共卫生事件早发现、早报告、早处置能力。

(通讯员 郭玖零)

### 中国拍卖行业AA级企业 传奇国际拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2025年3月12日上午9:30在中拍平台(<https://paimai.caia123.org.cn>)采用网上竞价的方式公开拍卖:济宁恒大御峰A9幢01单元10套房产,建筑面积分别为139.64m<sup>2</sup>、143.29m<sup>2</sup>,参考价分别为363064元、372554元。以上房产按实物现状拍卖,自公告之日起于标的所在地公开展示。有意竞买者,请于2025年3月11日上午11:00前持竞买保证金汇款凭证(每套交纳2万元,多买多交)及有效身份证证明到我公司办理竞买手续,获取网络竞买权限,详情请来电垂询。

联系电话:0537-2386066、17865219600

公司地址:济宁市吴泰闸路43号511室

山东传奇国际拍卖有限公司

2025年2月28日

金牌专栏

齐鲁晚报·今日运河  
订版电话:0537-2110110

## AI赋能,鲁西黄牛变身“数字牛”

全市首笔AI摄像头监管活体生物融资业务落地梁山

张夫稳 崔常松 济宁报道

“AI算法赋能,我们养殖的鲁西黄牛抵押贷款1000万,真是太给力了,解决了公司养殖中的流动资金难题。”说起日照银行济宁梁山支行的信贷支持,梁山忠义宏图农业科技发展有限公司(以下简称“忠义宏图”)总经理李兆俭难掩喜悦之情。

忠义宏图成立于2020年10月,是梁山县属国有企业,承担着鲁西黄牛保种育种、扩繁、种质资源提升、肉牛育肥、品牌开发与推广等重任,正致力于打造全国最大的鲁西黄牛繁育基地,并构建育种、育肥、屠宰加工、冷链物流等完整的产业链。

公司先期斥资在梁山县馆驿镇建设了高标准、现代化的可存栏3000头黄牛的繁育基地和可存栏10000头的育肥基地,同时配套建设了科研楼、生物实验室、有机肥生产中心、饲料加工中心、大数据中心、数字化监测控制中心等辅助用房及设施设备。

目前,公司存栏纯种鲁西黄牛1100多头。走进宽敞高大的现代化钢构牛棚,哞哞声不绝于耳,一头头膘肥体壮的鲁西黄牛在各自的牛舍里悠闲地踱着步。牛棚里每间牛舍约25

平米,里面铺着厚厚的垫料,牛睡在上面如同睡在“席梦思”上。垫料里富含有机质,可有效分解牛的粪便,牛棚里没有刺鼻的臭味,只有一股淡淡的发酵酸味。

看着这些“大块头”,李兆俭脸上写满自豪,“我们采用一体化好氧发酵技术和‘床场一体化’饲养管理技术,养殖的鲁西黄牛住‘大平层’,睡‘席梦思’,实现了绿色化、生态化养殖,保护了农村生态环境。”

新建高标准养殖基地,大量引进优质鲁西黄牛,忠义宏图陆续投入大量资金,导致流动资金出现紧张。今年年初,储备饲料遇到一定资金缺口,牛的“口粮”成了公司燃眉之急。正在犯愁时,日照银行济宁梁山支行的服务团队主动对接公司,了解企业难题和诉求,设法伸出援手予以资金支持。

公司常规有效抵押物已经办理了抵押,当前缺乏有效抵押物,无法获得流动资金贷款,必须进行业务创新予以破题。日照银行济宁梁山支行与梁山金融监管支局、县农业农村局召开专题会议,探索研究业务创新路径,最终确定了以活体鲁西黄牛为抵押物的融资模式,并积极向上级行争取政策支持。

在上级行支持下,为确保活体抵押物监管安全,日照银行济宁梁山支行携手京东科技公司,智能化改造忠义宏图牛舍内摄像头,利用先进的AI算法与生物识别技术对鲁西黄牛养殖区域实施监管,将每一头活体黄牛变成可标记识别的“数字牛”,实现了远程、实时精确盘点黄牛头数,有效解决了活体生物资产抵押监管难的问题。

2月8日,AI摄像头监管活体生物融资业务获批落地,日照银行济宁梁山支行成功向忠义宏图发放了1000万元流动资金贷款,缓解了企业燃眉之急。

AI摄像头监管活体生物融资业务的创新落地,标志着日照银行在济宁地区实现了生物资产数字化抵押融资业务的突破,有助于进一步增强银行服务实体经济、助力乡村振兴的能力和质效。

日照银行济宁梁山支行行长李仰允说,“我们将大力复制推广这项数字化创新业务,进一步推动鲁西黄牛养殖业发展,持续擦亮县里的特色产业‘名片’,数实融合扩大金融应用场景,更好赋能县域经济高质量发展。”